



自由黨
LIBERAL PARTY

自由黨就「香港旅遊業的運作和規管架構檢討」

諮詢文件的回應

前言

1. 旅遊業是本港的四大支柱行業，佔了本地生產總值約 3.3%，直接僱用 19 萬多的僱員，亦帶動多個行業如運輸業、餐飲業及零售業的發展。旅遊業健康而持續的發展對本港經濟及就業市場舉足輕重。
2. 但 2000 年初以來，由內地「零負團費」所衍生的強迫購物、服務貨不對版等投訴不斷，且經常成為公眾關注的焦點，並對行業的健康發展構成威脅。儘管內地及本港相關部門、旅遊發展局及旅遊業議會(下稱議會)先後提出多項改善措施，包括 2002 年議會將入境團旅行社納入規管、2006 年旅發局及國家旅遊局推出《優質誠信香港遊》以重塑香港遊的形象，以及 2007 年議會引入登記店鋪 6 個月退款保障等。可惜，涉及內地團的投訴依然持續，及至 2010 年中，更發生多宗嚴重強迫購物或「剷客」的違規事件，特別是導遊阿珍辱罵團友及前國手因購物問題與導遊爭拗而被氣死事件，均嚴重損害本港旅遊業的聲譽，某程度上反映現有的行業規管架構未能完全避免業界不良營銷手法。
3. 而為了防止事件重演和保證業界以良好的方式運作，我們認同當局有必要在規管架構上作出重大改動，透過加強行業營運的監管，重建良好的行業營運規範，以推動旅遊業持續發展。

甲、旅行代理商的規管安排

4. 自內地開放香港遊以來，涉及接待內地團的違規事件持續不斷。而 2010 年接連發生多宗涉及內地團的嚴重違規事件後，社會已普遍質疑現行以同業自律為主導的規管模式是否可行。而作為一線規管機構的香港旅遊業議會，更被批評存在利益衝突，有「自己人管自己人」之嫌。為了更好的回應社會要求改革旅遊業規管模式的訴求，我們認為有必要就此作出大幅度的變動，以推行旅遊業健康的發展。
5. 就諮詢文件的四個方案，我們對方案一及方案四是有所保留。首先，就方案一而言，雖然建議將議會訂明為公共組織，並訂明議會理事會以非業界成員為主。不過，議會依然集制定指引、處理投訴、懲處違規個案及覆核上訴等大權於一身，未能回應外界有關「自己人管自己人」的質疑，也就並不可取。
6. 不過，方案四卻走了另一個極端，將所有規管旅遊業的大權收歸官僚系統。雖然建議可以斷絕「自己人管自己人」的質疑，但政府部門及官員過往並沒有直接參與第一線規管旅遊業的工作，若他日由部門就行業日常營運制訂行業營運守則和指引，其推行的措施或規則可能未必實際可行，到時反會妨礙行業發展。鑑於方案四明顯存在「外行人管內行人」的元素，故我們認為並不理想，不值得支持。
7. 就獨立性而言，方案三在釋除「自己人管自己人」的疑慮方面是較方案二進取，因為新組織除以非業界的成員將佔多數外，亦規定正副主席均由非業界人士出任，令新監管機構成為一個由非業界人士「主導」兼「領導」的組織。而這個進取的做法將難免與方案四一樣，出現「外行人管內行人」的現象。
8. 另一方面，在現行制度下，議會履行其監管職能以外，還同時兼負起多項重要功能，包括協調旅行代理商處理外遊突發事故，例如 06 年港人埃及車禍、08 年泰國黃衫軍圍堵機場事件，以及近期日本地震及福島核事故事件等，議會均能速迅聯同業界配合政府部門，協助處理涉及旅遊方面的事宜，並協助港人回港。
9. 而議會過往亦一直起著業內的協調角色，如 1988 年成立儲備基金，向因旅行社倒閉而蒙受損失的旅客提供賠償，既保障消費者

的權益，亦穩住公眾對業界的信心，維護業界的經營環境。

10. 何況，一旦落實方案三，議會將退居幕後回復為商會組織，加上旅行社可毋須繼續成為議會的會員亦可領牌，議會在業界的地位將面臨重大的改變，屆時能否起到團結和協調業界的功能，以便在官方渠道以外，發揮關鍵作用，仍屬未知之數，故須慎重處理。方案三雖然表面上予人「破舊立新」的感覺，但新組織「破舊」之後，能否取代具三十多年歷史的旅遊業議會，負起一切有關監管、協調業界、聯繫政府，以及推動行業發展的職能而做到「立新」？這一方案是否過於急取？實在不無疑問。
11. 因此，從全局作考慮，我們較傾向保留議會這個廣為業界認識的組織，但就要透過大幅度的改革，以令改革後的議會重獲各界的認同和信任。對此，我們同意議會應交出處理上訴的職權、新制定的守則及指引須經政府審批，以及理事會改以非業界代表為多數等。
12. 此外，大改革方案最少還有兩方面需要兼顧。第一，就提升獨立性及公信力方面，重組後的議會改以非業界理事為大多數，但為免出現「外行人領導內行人」的弊病，我們建議新理事會內加入副主席一職，而正副主席均以選舉產生，但規定如其中一個職位由業界人士出任，另一職位便必須由非業界人士出任，以起補足作用，同時可確保業界的意見在新的議會內，得到充份的反映和可繼續作為官方與業界維持聯繫的角色。
13. 第二，為了更徹底的去除「自己人管自己人」的疑慮，我們建議議會大可將判決違規的權力亦一併交出，而只保留制定行業守則或指引的職能，如此便能避免，既有「立法」及「執法」以外，又有「司法」的權力，影響其獨立性，或袒護自己人的指控。同時，這亦能令議會更專注於監管、巡察、排難解紛及保障消費者權益等方面的工作。
14. 鑑於方案三存有「外行人管內行人」的缺點，加上全新的組織亦難以取代議會目前協調業界、聯繫政府和推動行業發展的功能，故我們認為應該改良方案三，相信將能改善現有旅遊業的運作和規管架構。

乙、導遊的規管及旅行代理商的發牌制度

15. 一般而言，不論是接待旅客的導遊，還是帶團外遊的領隊均為本地旅行社的僱員。而旅行社作為領隊或導遊的僱主，是有責任督促旗下領隊或導遊嚴守管理當局的相關守則及規例，同時亦須為公司僱員的行為承擔責任。因此，我們認為旅行社、導遊及領隊應繼續交由同一規管架構監管，以免遇事產生責任誰屬的爭拗。
16. 至於如何進一步改善現有規管導遊的制度，應否為接待內地入境的導遊及旅行社另訂牌照及發牌條件，我們是持開放態度的。不過，方案二將加入導遊代表，相信可提供途徑讓導遊反映他們的關注，並參與制訂更合適，合乎實際運作的監管規則，也不失為一個可以考慮的方案。

丙、財政安排

17. 按照諮詢文件的估計，若採用方案二需增加額外開支約 900 萬元，而新增的開支主要用於註冊處僱用額外人手。鑑於現時註冊處是按用者自付和收回成本來運作，故我們並不反對繼續以用者自付的原則回收成本。不過，當局在考慮開源時，特別是增加代理商牌照費或開徵其他收費時，應顧及中小型旅行社的負擔力，以及對行業經營的影響。

結語

18. 近年，與旅遊業相關的違規事件，主要涉及接待內地團方面，而當中的核心問題在於「零負團費」所衍生的強迫購物和接待安排投訴。改善現有的監管架構，雖然可以解決一部份的問題，但並不能杜絕「零負團費」的所有問題。正如俗語有云，一個巴掌拍不響，如要有效解決「零負團費」所引發的問題，實需要透過內地及本港兩地業界、業界組織及相關部門加強合作，加強監管，才能避免出現害群之馬的情況。而我們認為，只有加強議會的獨立性、外界的參與程度和政府的監管，方能對促進業界健康和長遠的發展。